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У статті розкрито андрагогічну
модель навчання як складову систе-
ми підвищення кваліфікації педагогі-
чних працівників; виявлено та охарак-
теризовано педагогічні умови реалі-
зації андрагогічної моделі навчання;
розкрито теоретичні положення ан-
драгогічної компетентнісно зорієнто-
ваної моделі навчання, що обгрун-
товують методологію вибору видів
навчальної діяльності викладачем.
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Summary. The article reveals the
andragogical model of education as a
component of the system of
professional development of
pedagogical workers; identified and
characterized the pedagogical
conditions for the implementation of
the andragogic model of education; the
theoretical provisions of the
andragogic competence-oriented model
of learning, which justify the
methodology of the teacher's choice of
types of educational activities, are
revealed.
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Мета: розкрити особливості реа-
лізації андрагогічної моделі навчан-
ня засобами інновацій у системі
підвищення кваліфікації інституту
післядипломної педагогічної освіти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Андрагогічна модель
навчання у системі  підвищення ква-
ліфікаціі потребує методологічної
рефлексії використання інновацій
задля ефективної реалізаціі компетен-
тнісно-діяльнісного  підходу в освіті
дорослих.

Аналіз досліджень і публікацій.
За результатами наукових досліджень
Л. Буркової, О. Барабаш, Л. Данилен-
ко, І. Дичківської, Ю. Завалевського,
А. Марчук, В. Сидоренко, Т. Соро-
чан та ін. робимо висновок про:

по-перше, актуальність поруше-
ної теми зумовлена потребою роз-
витку професійних компетентностей
педагогічних працівників у системі
підвищення кваліфікації, зокрема, за-
собами інновацій з урахуванням нор-
мативно заданого змісту понять
"компетентність", "інновації" та ре-
зультатів наукових досліджень;

по-друге, потребу методологіч-
ної рефлексії змісту андрагогічної
моделі навчання в контексті реалізації
компетентнісно-діяльнісного підходу
в освітньому процесі закладів після-
дипломної педагогічної освіти;

по-третє, узагальнення набуто-
го досвіду та виявлення педагогічних

умов ефективної реалізації андраго-
гічної моделі навчання, компетентні-
сно зорієнтованої за суттю, засоба-
ми інновацій.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження структуровано за допомо-
гою цільових завдань: 1) показати ан-
драгогічну модель навчання як скла-
дову системи підвищення кваліфікації
педагогічних працівників інституту
післядипломної педагогічної освіти;
2) виявити та охарактеризувати педа-
гогічні умови реалізації андрагогіч-
ної моделі навчання; 3) розкрити те-
оретичні положення андрагогічної
компетентнісно зорієнтованої моделі
навчання, що обгрунтовують мето-
дологію вибору видів навчальної
діяльності.

Завдання 1. Показати андрагогі-
чну модель навчання як складову си-
стеми підвищення кваліфікації педа-
гогічних працівників інституту після-
дипломної педагогічної освіти (Рис.
1).

Завдання 2. Виявити та охаракте-
ризувати педагогічні умови реалізації
андрагогічної моделі навчання.

Педагогічні умови реалізації ан-
драгогічної моделі навчання

По-перше, розуміння особливо-
стей андрагогічної моделі навчання
в умовах реалізації компетентнісно
зорієнтованого підходу, зокрема, її
відмінності від педагогічної.

Зважаючи на обсяг статті, ми не
будемо детально розкривати© О. Мариновська
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відмінності педагогічної та андрагог-
ічної моделей навчання, бо їх висвіт-
лено в публікаціях учених-андрагогів.
Зауважимо, що однією з поширених
теорій навчання дорослих є  модель
андрагогічного навчання Д. Колба,
що ґрунтуються на зв'язках усвідом-
лення досвіду, аналізу проблем, зас-
воєння теорії та перевірки на прак-
тиці. Як показує досвід, її доцільно ви-
користовувати для проведення
тренінгів, практичних занять.

Як показує практика, реалізація
компетентнісного підходу в освітнь-
ому процесі, де лекція є основною
формою організації навчання дорос-
лих, обумовлює потребу узагальнен-
ня досвіду щодо реалізації андрагогі-
чної моделі навчання, компетентніс-
но зорієнтованої за суттю.

По-друге, інтеграція традиційних
видів діяльності з інноваційними зад-
ля ефективної реалізації компетентн-

існо-діяльнісного підходу, зокрема,
цифровими та педагогічними / анд-
рагогічними інноваціями  – техноло-
гіями, методиками, новими форма-
ми, методами та прийомами робо-
ти.

Андрагогічні інновації  –  це про-
цес і результат розроблення / онов-
лення інноваційного освітнього про-
дукту, що забезпечує підвищення ре-
зультативності освітнього процесу в
післядипломній педагогічній освіті.
Зауважимо, використання освітніх
інновацій (цифрових, педагогічних /
психолого-педагогічних / соціально-
педагогічних) з урахуванням особли-
востей навчання дорослих сприяє їх
модифікації, зважаючи на цільове та
функціональне призначення в андра-
гогічні.

Інноваційний продукт розкрито у
п. 7 Положення про порядок
здійснення інноваційної діяльності у

сфері освіти (Положення…, 2023).
Розглянемо інтеграцію традицій-

них та інноваційних видів навчальної
діяльності. До прикладу, лекція як ос-
новна форма / метод організації осв-
ітнього процесу в підвищенні квалі-
фікації модифікується за допомогою
таких стратегій (методів, прийомів),
як-от: 1) інтерактивна лекція перед-
бачає включення різних інтерактив-
них вправ, зокрема, стратегія "15Х15"
чи "20Х20" та ін., що забезпечує ак-
тивне слухання (через кожних 15/20
хв слухачі ставлять питання виклада-
чу, включаються в обговорення
змісту почутого); 2) виклад матеріа-
лу здійснюється з урахуванням очі-
куваних результатів учіння; 3) реф-
лексивне слухання лекції передбачає
зворотний зв'язок у формі питань зад-
ля кращого розуміння змісту теми;
4) лекція-консультація: слухачі запи-
сують питання до викладача відпові-

 
 

Рис. 1. Андрагогічна модель навчання як складова системи  
підвищення кваліфікації педагогічних працівників 
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дно до заявленої теми, які слугують
основою викладу навчального мате-
ріалу, можуть включатися в обгово-
рення дискусійних питань чи обміню-
ватися досвідом роботи; та ін. варі-
анти.

Як показує досвід, продуктивною
є ідея навчання на діагностичній ос-
нові (модифікаційний варіант форму-
вального оцінювання).

Перший етап – цілепокладання.
Лекція починається з розкриття ак-
туальності теми, цілепокладання вик-
ладача та виявлення очікуваних ре-
зультатів учіння слухачів за допомо-
гою методу бесіди.

Другий етап  –  діагностування.
Здійснюється опора на досвід робо-
ти слухачів – практикується мозковий
штурм (очна форма навчання). У ди-
станційному форматі  навчання ви-
користовуємо вебінструменти (Рис.
2), як-от: Mentimeter (онлайновий
сервіс для створення та проведення
миттєвих опитувань в аудиторії та під
час вебінарів, відеоконференцій
тощо).

 Третій етап – усвідомлення
змісту. Виклад матеріалу з опорою
на суб'єктний досвід педагогів. Ак-
центується увага на питаннях, що по-
требують тлумачення нового матер-
іалу задля кращого розуміння. Ме-
тоди роботи (Рис. 3) – конструюван-
ня мислеобразів, проблемних на-
вчальних ситуацій, аналогія (парадиг-
ма слова / наукова парадигма /
"корінь, суфікс, закінчення"), по-
рівняння, моделювання, рефлексив-
не слухання (зворотний зв'язок задля
кращого розуміння змісту теми).

Четвертий етап – оцінювально-
рефлексивний. Передбачає звернен-
ня до результатів діагностування (Рис.
4) задля рефлексивного оцінювання
навчальної діяльності / доповнення
моделі. Практикується психологічна
рефлексія навчальної діяльності на
лекції і підбиття підсумків роботи
(викладачем, слухачами тощо – на
вибір). "Тепер видно, чого ми навчи-

лися / дізнали-
ся нового / пе-
реосмислили
тощо на за-
нятті".

Підсумо-
вуючи, тра-
диційні форми
організації на-
вчання – лек-
ція, практичне
заняття, фор-
ми навчання –
групова робо-
та з викорис-
танням інте-

рактивних стратегій "Карусель", "Ак-
варіум" тощо, тех-
нології / методи
п р о б л е м н о г о ,
дослідницького
навчання тощо
мають здатність
модифікуватися
(оновлюватися) у
процесі викорис-
тання інновацій-
них технологій чи
їх елементів, нових
форм, методів та
прийомів роботи,

але… з урахуванням андрагогічних
принципів навчання (Освіта дорос-
лих…, 2012).

Як показує практика, основним
трендом освіти дорослих є не навчан-
ня діяльності, а навчання в процесі
діяльності, що передбачає активне /
рефлексивне включення слухачів у
роботу; провідним видом діяльності
/ активності в системі підвищення
кваліфікації є миследіяльність; однією
з умов ефективності реалізації анд-
рагогічної моделі навчання виступає
інтеграція традиційних видів діяль-
ності з інноваційними, що забезпе-
чує практичну реалізацію компетен-
тнісно-діяльнісного підходу в освітнь-
ому процесі.

По-третє, методологічна реф-
лексія власного досвіду діяльності в
процесі реалізації аксіологічного та
особистісно-розвивального підходів,
зокрема, його технологізації засоба-
ми інновацій.

Порівняльний аналіз та інтерпре-
тація результатів діагностування як
форма методологічної рефлексії дос-

 
Рис. 2. Опора на досвід слухачів  

 
Рис. 3. Опорна модель викладу матеріалу 

 
Рис. 4. Осмислення власного досвіду 
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віду навчання свідчить про
відмінності вибору видів навчальної
діяльності викладачами і слухачами
(Рис. 5).

У рейтингу вчителів на першому
місці – рефлексивне слухання / лекції,
у викладачів – на останньому, незва-
жаючи на те, що лекція є основною

формою організації освітнього про-
цесу. Після проведеної бесіди вияв-
лено суперечність між запитами й по-
требами педагогічних працівників і
розумінням способів їх практичного
забезпечення.

Учителі: "Не треба так як ми…
Чому Ви думаєте, що нам треба прак-

тики? Ми маємо практику кожного
дня, обмінюємося досвідом навіть на
перервах. Навчіть нас того, що ми не
знаємо". "Ми Вас – цю тему – має-
мо шанс почути раз у п'ять років. Між
собою ми завжди можемо поспілку-
ватися".

Якщо образно, то це виглядає так.

 
Відповіді викладачів  

 
Відповіді групи УПК4-Ю/12 

Рис. 5. Результати дослідження вибору видів навчальної 
діяльності слухачами і викладачами 

 
Рис. 6. Структурно-логічна схема андрагогічної компетентнісно зорієнтованої 

моделі навчання: методологія вибору видів навчальної діяльності 
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Оповідка про пиріжок з маком. "Ми в
крамниці просимо пиріжок з маком,
а нас переконують, що ми хочемо / і
ми купуємо… булочку з сиром, А пи-
ріжка з маком таки хочеться. Підемо в
іншу крамницю і купимо… пиріжок з
маком". Чому ж ми не "продаємо" те
що хочуть? Ми чудово вміємо ці пир-
іжки / лекції пекти.

Мабуть, тут проблема самоіден-
тифікації викладача чи знецінення
власного досвіду, чи відображення
вічної суперечності батьків і дітей  /
теорії і практики тощо. Теорія інтер-
суб'єктного навчання в освіті до-
рослих ґрунтується на ідеї синер-
гетичного узгодження досвідів
того, хто вчить, і того, хто на-
вчається за логікою педагогічного
партнерства.

Зауважимо. що результати пілот-
ного дослідження не вважаємо дос-
татньо валідними, бо належним чином
не забезпечено репрезентативність
вибірки (усього одна група слухачів).
Але… якщо Вчителі важливі, то… є
над чим замислитися, продовжити
дослідження даної проблеми.

На другому місці у слухачів та
викладачів – проблемні ситуації / з
досвіду роботи, що потверджує прин-
цип навчання дорослих з опорою на
їх досвід.

Рейтинг інших видів навчальної
діяльності подано на рис. 3.

Завдання 3. Розкрити теоретичні
положення андрагогічної компетен-
тнісно зорієнтованої моделі навчан-

ня, що обгрунтовують методологію
вибору видів навчальної діяльності
викладачем.

Базове поняття моделі – компе-
тентність педагога. Це інтегрова-
на особистісно професійна якість, ди-
намічна за суттю; поєднання знань,
умінь, навичок, цінностей, поглядів,
способів мислення, особистих якос-
тей, сформованих на основі власно-
го суб'єктного досвіду, що визначає
його здатність успішно здійснювати
професійну діяльність.

Теоретичні положення андраго-
гічної компетентнісно зорієнтованої
моделі навчання, що обгрунтовують
методологію вибору видів навчаль-
ної діяльності викладачем, представ-
лені на рис. 6.

По-перше. Вибір орієнтовних
видів навчальної діяльності обумов-
лений розумінням сутності поняття
"компетентність" та узгоджений з ан-
драгогічними принципами навчання.

По-друге. Вибір видів навчальної
діяльності викладачем орієнтований
на реалізацію принципу академічної
свободи (Закон України.., 2017), що
обумовлює персоналізацію досвіду
навчання дорослих.

По-третє. Персоналізовані мо-
делі досвіду навчання дорослих тех-
нологізовані за суттю, що обумовле-
но логікою використання видів на-
вчальної діяльності. Останні інтегру-
ють традиційні та інноваційні техно-
логії / чи їх елементи, методики, нові
форми, методи та прийоми роботи

задля ефективної реалізації компетен-
тнісно-діяльнісного підходу в освітнь-
ому процесі підвищення кваліфікації
педагогічних працівників.

По-четверте. Професійна компе-
тентність формується у процесі діяль-
ності / миследіяльності, що є про-
відним видом діяльності / активності
в системі підвищення кваліфікації.

Реалізація компетентнісного
підходу в освітньому процесі  перед-
бачає розвиток професійних компе-
тентностей педагогічних працівників
відповідно до їх професійних стан-
дартів (Професійний стандарт..,
2020), програм підвищення кваліфі-
кації Івано-Франківського обласного
інституту післядипломної педагогіч-
ної освіти, що обумовило потребу
методологічної рефлексії досвіду вик-
ладачів кафедри менеджменту та
освітніх інновацій задля розроблен-
ня структурно-логічної схеми андра-
гогічної компетентнісно зорієнтова-
ної моделі навчання.

Зауважимо, що викладачі кафед-
ри активно використовують цифрові
інновації, зокрема, вебінструменти у
професійній роботі, поєднуючи їх з
педагогічними (Рис. 7) задля забез-
печення зворотного зв'язку, оціню-
вання, візуалізації навчального мате-
ріалу тощо.

Пілотне дослідження "Як навча-
ти Вчителів ефективно?". Відповідь на
поставлене питання давали слухачі
курсів і викладачі кафедри (Рис. 8).

Порівняльний аналіз та інтерпре-
тація результатів діагностування як
форма методологічної рефлексії дос-
віду навчання: запит від слухачів – на-
вчати доступно / зрозуміло, цікаво /
креативно, практично / активно;
його реалізація викладачами – навчи-
мо з опорою на досвід, просто про
складне, з урахуванням освітніх
трендів, не будемо переказувати
інтернет тощо. Повний опис уявлень
про ефективну модель андрагогічно-
го навчання  подано на рис. 4.

На нашу думку, вчителями про-
сто і зрозуміло сформульовано кри-
терії ефективної моделі андрагогіч-
ного навчання: доступно, цікаво,
практично.

Залишилося дібрати до них показ-
ники, що виявляють / показують ефек-
тивність лекційно-практичних занять

 
Рис. 7. Використання вебінструментів викладачами 

кафедри менеджменту та освітніх інновацій 
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і, головне, ураховують запити і по-
треби слухачів у системі підвищен-
ня кваліфікації. Як показує дослід-
ження, у викладачів кафедри є інстру-
ментарій для роботи, мотивація та на-
лежний досвід.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. У статті розк-
рито особливості реалізації андраго-
гічної моделі навчання засобами
інновацій у системі підвищення ква-
ліфікації інституту післядипломної
педагогічної освіти з опорою на влас-
ний досвід роботи. Потребують по-
дальшого дослідження питання вив-
чення освітніх запитів і потреб педа-
гогічних працівників, розроблення
наукового обґрунтування технологі-
чної логіки навчання дорослих на за-
садах компетентнісно-діяльнісного
підходу.
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Рис. 8. Результати дослідження уявлень про ефективну модель  

андрагогічного навчання слухачами і викладачами 




